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Hemos corrids dematiada. Antes
de colocar las agejas ¥ empezar a 4
m ol reloj para que se pueda ver bien.

jE5 que no h-M
wna fistal iEs o joego &
pistas 2 base de dngulos!

Pare sin0 se entiends madsl 1
Parecen spuntes de mates,
no instrucciones de jardinerial

éComo sabremos donde
plantar unas flores para
construir un reloj floral?

Contexto

En la portada se ve a los alumnos de sexto intentando construir
un reloj floral en el jardin a partir de unas pistas iniciales. Estas
consisten en unos angulos que determinaran la posicién de las
horas. Tendran que medirlos, clasificarlos, realizar operaciones
entre si y, por ultimo, colocar las horas en el lugar adecuado se-
gln el resultado obtenido de las pistas.

La medicion, construccion y clasificacion de angulos sera un pri-
mer paso para que los alumnos y las alumnas consigan su objeti-
vo; no obstante, también deberan realizar sumas y restas graficas
con las correspondientes amplitudes.

S
5“‘5 OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE

ODS 13. Accion por el clima

Fomentar la mejora de la educacion a partir de la sensibiliza-
cién medioambiental.

Planificacion

B Motivacion y contextualizaciéon: descripcion

del dibujo y estudio de la posicion de las horas segln
las pistas angulares dadas.

B Desarrollo:

® Medicién de angulos con transportador (actividades
1,2y 3%.
® C(lasificacion de angulos segtin suamplitud (activida-
des 4y 5%).

® Sumas y restas graficas de angulos (actividades 6, 7
y 8%).
B Aplicacion de lo aprendido: Conecta.

B Valoracion y reflexiéon sobre el aprendizaje: Juegos
interactivos de evaluacién y metacognicion.

(* Fichas de atencidn a la diversidad: practica + y amplia +)
B Pararesolver: Estrategias de resolucién de problemas.

M Entrena con adimat.

Instrumentos de evaluacion
® Actividades 3,4,5y 7.
® Juego interactivo de evaluacién de competencias.

Orientaciones

® Actividad interactiva de metacognicion.
® Rubrica de autoevaluacion.

Pedir al alumnado que observe la imagen inicial y que se pregunte qué relacion puede haber entre los angulos y los elementos del reloj.

Plantear preguntas cComo estas:

sEn qué parte del reloj debe estar el vértice de cada dngulo de las pistas?

sQué herramientas les hard falta para construir un dngulo dentro del reloj?

— sCémo deberan colocar adecuadamente el transportador de dngulos para que la medicion sea precisa?

Finalmente, hacer una puesta en comun con todas las respuestas.

sCudnto mide la amplitud del angulo que separa una hora exacta de la siguiente?

© edebé
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den. Fijaos en cimo uiilizan o transpartador para mﬂir un dngulec
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Medimos y clasificamos angulos

En la presentacion de la situacion el alumnado se habra tenido
que plantear diversas situaciones en las que hay que construir,
medir y clasificar angulos segtin su amplitud. Para ello podran
recordar lo ya aprendido en cursos anteriores y practicar la me-
dicion y clasificacion de los angulos formados en las distintas po-
siciones que pueden adoptar las agujar de algtn reloj analégico.

Actividades2y 3

— A partir del uso correcto del transportador de angulos, plan-
tear la medicion de angulos agudos y obtusos.

Solucionario

1. ¢
60°

El centro del transportador no coincide con el vértice del
angulo o la recta horizontal del transportador no coincide
con el lado horizontal del angulo.

Respuesta abierta.
Angulo izquierda (20°) / Angulo derecha (110°)

Respuestas abiertas.

7

wguiles. Ayiadale a rredir y 3 dibujar estes

Este dngulo mide ¢ .

DIBULA UN ANGULD DE 45° DIBULA UN ANGULD DE 140°

L—. Para resobver |a segunda pista del reto, ird bien conocer e sistema llamado alfobeto se-
mudfors, que representa cada letra con la posicidn de dos banderas. Consubadlo y resol-

@ ved esta actividad.

RN

® Letras que se indican con un dngulo recto.
w Letras que se indiean con un dngulo agudo.
® Letras que e forman con un dngulo obtusa,

u Letras que s repeesentan con un ngula llano,

GEOMETRIA: Clsificacitn de dngulos

lns

®

Actividades 4y 5

— Con estas actividades se pretende, usando el «alfabeto sema-
foro» y siguiendo ciertas pistas, determinar qué tipo de plan-
tas habra en el reloj. Para ello deberan acceder a esta clase de
alfabeto y relacionar sus letras con las amplitudes de angulos.

— Consultar los apartados Saberes y destrezas: Medicion y cla-
sificacion de dngulos y resolver las actividades que se plantean.

Ficha Practica + Medicion y clasificacion de dngulos.

Angulo recto: B,F 1,J,N, P U, X.
Angulo agudo: A, G, H, O, T, W, Z.
Angulo obtuso: C, E, K, M, Q S, V. Y.
Angulo llano: D, L, R.

Amapola.
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Wa tendts bos dmos para resolver la segunda pista del reto. jQué planta deben comprar?

o el alf:

w Tien al mencs und ketra con cada tipo de ngudo.

L ]
= Noes de las que tienen mis letras con un angula cbeusa
® Tampoco tene tres etras con un drgulo lino.
= Esla que tiene mis beeras con un dngulo agido.

— i{Cisdl es a flor que han de eompear?

 Sumancsy estamos ingos cono tnsortador

E' Tercera pista: el refoj floral compleramente llano no se verd bien. Por eso hay que cons-
truirio en wna p i clinada 107, una
de grava inclinada 5* ¥ una de terra con 15° de inclinadidin.

PARVAR"

— Complesa of dibugo de estas capas en tu cuaderna:

® Qe inchrucdn suman [ capa de cementa y L de grava?

® i quéindinacién tocal sman bas tres capas?

®

Sumamos y restamos angulos
con el transportador

En este apartado el alumnado debe practicar la suma y resta gra-
fica de angulos, asi como el trazado de angulos complementarios
y suplementarios, con el fin de ir acumulando las diferentes pistas
que permitiran construir el reloj floral. Servira de ayuda recordar
este tipo de procedimientos ya vistos en cursos anteriores.

Actividad 6

— Para obtener la tercera pista, el alumnado debe realizar su-
mas graficas de angulos relacionadas con las capas de un reloj
floral.

— Como ampliacién se pueden proponer sumas graficas de
tres 0 mas angulos.

Solucionario

6. Respuesta grafica.
15°
30°

7. Respuesta grafica.
24°

La capa de tierra.

8

(=B cuarta pisca: para poder pasar junco i rloj foral, nay que rebar ta plataforma y dejar
unarampa que tenga un ingulo de 6%,

e

— Drbujad la placaforma del rebo] y la rampa de al lada.
w Cudrtos grados tiene | parte que se ha rebajad de la plataforma para realizar b ampat

« Recordad las capas que forman la plaraforma. ;0 tipo de superficie quedard en el o de
rarmpa de acceso?

Para restar un dngu-
lo die otro, e resian
s gradas y se obene
o dngulo.

(“18) quinta pista: dibua fos dngaios jas y ios de los dibujos y di

cuantos grados tienen.

e i

0% e Baman bagulos comple- 8, 5o Rarran dmgelon vaple-
mentarion mantarion.
N
// /
// S
pa /e

Cudl &5 el dngulo complementaria!
{Y el suplemmentano?
AN

iCuil es ol dngulo complementaria?

Y ¢ suplementario?

®

Actividad 7

— Enesta ocasion, y para obtener ahora la cuarta pista, tendran
que realizar restas graficas de angulos relacionadas con las
capas del mismo reloj de la actividad anterior.

— Como ampliacién, se pueden proponer otras sumas y restas
graficas combinadas de varios angulos.

Actividad 8

— Con esta actividad se completa la quinta pista necesaria para
llegar al objetivo final. Para ello deberan repasar las caracteris-
ticas de los angulos complementarios y suplementarios.

Ficha Amplia + Sumas y restas de angulos con el transportador.

8. Angulo45%  Complementario (45°).
Suplementario (135°).
Angulo 60°  Complementario (30°).

Suplementario (120°).
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= Qut hora marcard e reloj?

W (i dngulos han dibujade las agujas del reloy?

+ Laaguia de las horas se skuard 3 los 60°,
o La aguia de los merutos S8 siuard 2 los 2400

@.Nmmmmmm“ dos |

 iQuiaph los
= Ch i

Jdos? {Qué
ingubos con Lis pesiciones de un abanica?

7, En accidn. [Pon en juego s competencias!

de relojes Aorales? jPor quét

 iTe ha gustade aprender a trabajar con dngulos a partic

Conecta

Para acabar, reflexiona

Dedicamos este apartado a dar respuesta al reto inicial y a poner en
practica lo que han aprendido durante la situacion de aprendizaje.

Actividad 9

— Comprobar que la aplicacién de las pistas obtenidas es correc-
tay que el reloj floral queda efectivamente bien constituido.

— Comparar los resultados con los de los compafrieros.
Actividad 10

— A partir del reto inicial ;Cémo sabremos donde plantar unas
flores para construir un reloj floral? y con toda la informacion
de la situacion, reflexionar sobre las aplicaciones practicas de
los dngulos y su identificacion en objetos reales.

— Para hacer mas atractiva la actividad se puede utilizar la téc-
nica de trabajo colaborativo Folio giratorio (véase Guia de las
metodologias activas, disponible en el espacio digital para el
profesorado).

Solucionario

9. Marcara la 01:30 h.
El angulo entre agujas es de 135°.

10. Respuestas abiertas.

9

— Comentar la importancia de reflexionar sobre el propio pro-
ceso de aprendizaje (metacognicién y metaprendizaje) y re-
solver la actividad interactiva ;Qué sé hacer con los dngulos?

— Dialogar sobre el desarrollo de la situacion a partir de pre-
guntas como: ;Habéis aprendido a utilizar el transportador
de dngulos? ;Seriais capaces de clasificar los dngulos de las
figuras del tangram? ;Podriais escribir vuestro nombre utili-
zando el alfabeto-semdforo de banderas? Y responder indivi-
dualmente a las cuestiones planteadas en el libro.

COMO EVALUAR

Para la evaluacién se dispone de varios recursos: la rabrica
de la situacion y el juego interactivo En accion. jPon en ju-
ego tus competencias!y, para la metacognicion, la actividad
interactiva ;Qué sé hacer con los dngulos?

Para recopilar datos sobre la evaluacion de competencias
trabajadas, sugerimos utilizar las actividades 3,4, 5y 7.

© edebé



5,

Rita, ggué plants
escas? jAqui hay k
wn mentdn diferentes! Una que sea muy verde, como
o= sy nheiecha o un pocs de musge,
- o biesn una que viva en el agua.

{Pero estas
e dices e
Hienen fleres!

Caramba, cuintos cristabes.
¥ barras! jSerh dificd de
| montar con tantos dnguios!

éQué planta deberia
comprar Rita?

Contexto

En la portada aparece el grupo intentando ayudar a Rita a ele-
gir una planta que tenga determinadas caracteristicas. La tienen
que encontrar entre las que hay en el exterior y las que de un
invernadero. La estructura del invernadero esta formada por
barras que, a su vez, determinan distintos dngulos.

Para abordar esta situacion se necesitaran la clasificacion de an-
gulos seglin su posicién y el trazado de su bisectriz. Asimismo,
la realizacién e interpretacion de diagramas de barras y lineales
se utilizaran para expresar diversos datos sobre aspectos me-
dioambientales.

S
"ll‘s OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE

ODS 15. Vida y ecosistemas terrestres

Fomentar medidas contra la degradaciéon y pérdida de la bio-
diversidad.

N
Planificacion
B Motivacidn y contextualizacién: descripcion B Aplicacion de lo aprendido: Conecta.
del dibujo y e]eccién de una planta determinada seglin B Valoracién y reflexion sobre el aprendizaje: Juegos
las caracteristicas que se citan. interactivos de evaluacion y metacognicion.
W Desarrollo: (* Fichas de atencién a la diversidad: practica + y amplia +)
¢ Clasificacion de angulos seglin su posicion (activida- g Para resolver: Estrategias de calculo mental.
des1,2,3y7). .
® Trazado de la bisectriz de un angulo (actividad 4*). W Entrena con adimat.
® Realizacién e interpretacion de diagramas de barras y
lineales (actividades 5, 6y 8%).
/

Instrumentos de evaluacion
® Actividades 1,4,5y 6
® Juego interactivo de evaluacién de competencias.

Orientaciones

® Actividad interactiva de metacognicion.

® Rdbrica de autoevaluacion.

® Pedir al alumnado que observe la imagen inicial y que se pregunte por la utilidad de los invernaderos y qué angulos pueden aparecer

€en sus estructuras.

® Plantear preguntas como estas:

— 3Qué plantas conocéis que necesiten mucha agua? ;Y poca?

— sCudles hacen mds sostenible el medioambiente?

— sPara qué sirven los invernaderos?

— ;Qué dngulos se forman entre los cristales de la clase y sus marcos?

® Finalmente, hacer una puesta en comun con todas las respuestas.

10
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Max s fija en |

I e
farman entre [as barras de | que ag
2 cudl de b definiciones corresponden:

ANGULDS SEGUN SU POSICION
D ladios. paralelos Tieren ks lados paralelos.
Opueston por ¢ virtice TWlélvﬁlw(u‘“ﬁl:ymm*mWau
Consecutivos Tiersen el wivtice y un ladko comines.
- Tieren un laco en la misma recta y los derndd son parsle-
Cornspandientes tos enoe
[mﬂﬂuﬂ'.xrr‘unh:‘ﬂrmin Lo demnds lados son

SETTIFTRCTIS OPUPSTAS.

f—l ‘Construid un cubo de 10 om de lado e imaginad que es un invernadero, A continuacion,
desplegadio y trazad con lipiz cada una de las relaciones entre dngulos de la actividad
anterior,

— Dibujad los dnguior que habés encontrads e indcad b retscicen ertre los.

Examinamos las relaciones
entre angulos

En este apartado el alumnado debe estudiar qué tipos de angulos
se forman en la estructura del invernadero. Tendran que clasifi-
carlos segtn la posicion que adoptan y localizarlos en la fachada
de dicho invernadero. Por otra parte, aprenderan a trazar con
regla y compas la bisectriz de un angulo insistiendo en el uso
preciso de dichos instrumentos.

Actividad 1

— Se trata de identificar el tipo de dngulos marcados en la es-
tructura de la fachada del invernadero en cuestion.

Actividad 2

— En esta ocasion hay que identificar el tipo de angulos marca-
dos en un cubo imaginario que habra que construir y desple-
gar posteriormente.

Solucionario

1. A Opuestos por el vértice.
B: Correspondientes.
C, D: Adyacentes.
D: Consecutivos.
E: De lados paralelos.

2. Respuestas graficas.

11

C. Ahora -
= jLos dnguios adyacenies son CoNsecuivas?
' {Tockos kos dnguion consecusivers $on adyacentes?

= iTodos ks dngy

s0n

® (Dos dnguiers ady Por qué?
G voxrecuentaa susamigosc snguls

o ®

T Se sl b punca del Dscde of puntor A, ¥
compds en o wirtice y on la apetura del
s dibuia un amo que compds que u quicra,
core los dos. lados del S8 ETAZA un 390,
anguia.

Desde o purto B,y o wirtice del dngulo
o la misma aperea conel puntoen o que
del compds, s traza e Ea i ko e
R ano. ancon. B4 L bisectrir.

- esie drgulo y apkcad o mismo

N

¥ QU pasa por su virtioe.

s bseciriz

®

Actividad 3

— Con esta actividad se pretende analizar las semejanzas y dife-
rencias de los angulos seglin su posicién

— Para hacer mas atractiva la actividad se puede emplear la téc
nica de trabajo colaborativo Estructura 1-2-4 (véase la Guia
de las metodologias activas, disponible en el espacio digital
para el profesorado).

Trazamos la bisectriz de un angulo
Actividad 4

— Esta actividad presenta el procedimiento para trazar cor-
rectamente la bisectriz de un angulo mediante la regla y el
compas.

— Consultar el apartado Saberes y destrezas: Bisectriz de un
dngulo y resolver las actividades que se plantean.

Ficha Practica + Bisectriz de un angulo.

3. Si tienen un veértice y un lado en comun.

No; comparten solo el vértice y sus lados no son semirrec-
tas opuestas.

No; puede que no sumen 90°.
Sf; suman 180°.

4. Respuesta grafica.
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Ei' Ana bes explica que las plantas mds antiguas, como los musgos y los helechos, ayudaron a
llenar de oodgen & fera de la Tierra, Observad este grifico de b @
qué porcentaje de oxigeno ha tenido la Tierra desde hace 3700 millones de afos hasta la
fecha (hace cero afios).

Hechas
en la historia de la vida

i e i s

ESTADISTICA Y PROBABILIDAD: Grificas de barras y pictogramas

pW01

Hacemos e interpretamos graficos
de barras y lineales

En esta parte de la situacion se refuerza la construccion e inter-
pretacion de graficos de barras y lineales, conceptos ya vistos en
cursos anteriores. Para ello habra que tener en cuenta la precision
y claridad en el trazado de dichos graficos para que su interpre-
tacion sea correcta.

Actividad 5

— A partir de unos datos sobre la evolucion del planeta Tier-
ra representados en un grafico de barras, el alumnado debe
hacer su interpretacion construyendo a su vez otra tabla de
datos segun las indicaciones dadas.

Solucionario
5, Millones Porcentaje Hechos
de aios de oxigeno importantes
3700 0% PiEies
organismos vivos
2400 0% Cianobacterias
2000 4% Fotosintesis
1200 7% Primeras algas
750 12% Primeras plantas
terrestres
600 18 % Primeros animales

12

{'E' Observad este grifico lineal. Relacionad bos mismos datos de b actividad anterior,
de b i ixcel ido de cxiaeno de
de oo

pero
vhos

5 que st

A i e fy £
f ff \S?g’ ?f ;‘;&‘? f{; ‘f{‘{ f
F s 7 £ &
F ¥
& F &

= Ahora, contestad 3 esias preguntas ¥ explcad en cada caso cuil de s
—— e

Cuanda apanecieson ot primerces seres vivos n b Tierra, hace mds.
N aHarmih " Ssfera chel i

de codgena en L3 ssmidsfera?

e ¢l aire, joi

ESTADISTICA Y PROBABILIDAD: Grfices lieales

Pz

Actividad 6

— En esta actividad se presenta un grafico lineal del que el
alumnado ha de extraer los datos que se le solicitan a partir
de su interpretacion, incluyendo una breve proyeccidn sobre
datos futuros.

Consultar los apartados Saberes y destrezas: Grdficos de barras
y pictogramas y, ademas, Grdficos lineales.

Ficha Amplia + Grdficos de barras y pictogramas.

6. 0 % (datos de porcentaje de oxigeno).
Fotosintesis y primeras algas (el oxigeno pasa del 0 % al 7 %).
La presencia de oxigeno llego al 18 %.

La linea del grafico seria descendente.
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L'—. A Rita le gustan los helechos. Fijate en la forma de las
frondas de este helecho y en los dos dngulos consecuti-
vos que hay marcados. jVes algin oo tipe de relacion

entre dngulos? Dibdjakos v di cudles son.

C- Rita o5 pide aywda para acabar de decidirse, ;Qué tipo de seres vivos 05 gustan mds, los

helechos, los musgos o las algas?

Ayudadme a elegic
culleslamds 2%,
bonita.

— Pregunead a h ¥ de clase qué ser vivo elegirian: helechos. musgos o

igas, y 3 concinuacin

® Concad cuingas peronas han escogido cada tipo y haced wn grifico de baras con los
resuikiados

@Colocadcﬂﬂm herizontal los tres tipos de seres vivs y en o gje vertical, el ndmeno de

personas que los han elegida

® 1Qué tipo de ser vivo e el mds selecoionado’ ZC6mo es su barat
00 tipe de ser vive &5 el mencs escogide? jCome & su barra?

@mmmmmmmw

@mnmmﬂ“ﬂ

= Quié te gustaria seguir investigando?

@ = Delog dBido. saué

Conecta Para acabar, reflexiona

Dedicamos este apartado a dar respuesta al reto inicial y a poner ~ — Comentar la importancia de reflexionar sobre el propio pro-

en practica lo que han aprendido durante la situacion.
Actividad 7

— lIdentificar y analizar el tipo de angulos segun la posicion de
las hojas del helecho de la imagen.

— Comparar los resultados con los de los compaferos.
Actividad 8

— A partir del reto inicial ;Qué planta deberia comprar Rita? y
con toda la informacién de la situacion, reflexionar sobre las
plantas mas sostenibles relacionandolo con el consumo de
agua necesario para su mantenimiento y con el aporte de
oxigeno que proporcionan al ambiente.

— Para hacer mas atractiva la actividad y después de realizar la
encuesta, se puede utilizar la técnica de trabajo colabora-
tivo E/ numero (véase la Guia de las metodologias activas,
disponible en el espacio digital para el profesorado).

Solucionario

7. Solo son consecutivos (por muy poco también serian ad-
yacentes).

8. Respuestas abiertas y graficas.

13
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ceso de aprendizaje (metacognicién y metaprendizaje) y re-
solver la actividad interactiva ;Qué sé de dngulos y grdficos?

Dialogar sobre el desarrollo de la situacion a partir de pregun-
tas como: ;Habéis aprendido a identificar dngulos segtin su
posicion en estructuras y edificios? sSabriais dividir un dngulo
en 2,4, 8... partes iguales? ;Sois capaces de interpretar y reali-
zar grdficos lineales y de barras? Y responder individualmen-
te a las cuestiones planteadas en el libro.

COMO EVALUAR

Para la evaluacion se dispone de varios recursos: la rabrica
de la situacion y el juego interactivo £n accion. jPon en ju-
ego tus competencias!y, para la metacognicion, la actividad
interactiva ;Qué sé de dngulos y grdficos?

Para recopilar datos sobre la evaluaciéon de competencias
trabajadas, sugerimos utilizar las actividades 1, 4, 5 y 6.



Practica +

Medicion y clasificacion de angulos

L Nombre: Fecha:

Recuerda: Para medir angulos se emplea el transportador. La unidad de medida de la amplitud de un an-
gulo es el grado y su simbolo es °.

3.° Elotro lado sefala
la medida de la ampli-
tud del angulo. Este
angulo mide 80°.

>

1.2 Situamos el vértice del angulo 2.2 Colocamos un lado del angulo
en el centro del transportador. sobre el grado 0 del transportador.

n Urtiliza el transportador para dibujar los siguientes angulos e indica su amplitud:
a. Angulo recto. b. Angulo agudo. c. Angulo obtuso.

d. Angulo llano. e. Angulo completo.

n Relaciona:

a. Angulos consecutivos. 1. Tienen el vértice en comun
y sus lados en prolongacion.

b. Angulos adyacentes. 2. Tienen el vértice y uno
de sus lados en comun.

c. Angulos opuestos por el vértice. 3. Dos angulos, cada uno con
su vertice, que suman 90°.

d.Angulos complementarios. 4. Dos angulos, cada uno con
su vértice, que suman 180°.

e. Angulos suplementarios. 5. Son angulos consecutivos que forman
un angulo llano (180°).

B Calcula, si es posible, el valor de los dangulos complementarios y suplementarios de los angulos siguientes:
a. 50° c. 100° e.21°

b. 33° d. 1779° f. 8°

14
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Bisectriz de un angulo

L Nombre: Fecha:

Recuerda: La bisectriz de un angulo es la semirrecta con origen en el vértice del angulo que lo divide
en dos partes iguales.

Para trazar la bisectriz de un angulo de forma exacta, se usan regla y compas:

n Traza la bisectriz de estos angulos con el compas:
a. 160° b. c.
< \ 50° 80

n Rodea de rojo las figuras que tengan trazada la bisectriz:

B Describe qué procedimiento seguirias para dividir un angulo en cuatro partes iguales utilizando su
bisectriz.

a. Dibuja un angulo de 140° y dividelo en cuatro partes iguales.

b. Dibuja un angulo de 240° y dividelo en ocho partes iguales.
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Amplia +

Sumas y restas de angulos con el transportador

L Nombre: Fecha:

n Observa estos tres angulos:

A B C

N

A continuacion, realiza graficamente las operaciones siguientes:

a.A+8B d.B+C gA+B+C
b.B+8B e.C+C h.B-A
c.C-8B f.A+C-B i.A+B-C

Por Ultimo, mide en cada caso la amplitud del angulo resultante.

n Traza un angulo de 30°, uno de 55° y uno de 86°. A continuacion piensa en algin procedimiento para
realizar mediante sumas estas operaciones graficas con dichos angulos:

a.2 x 30° C. 3 x 55°

b. 4 x 30° d.2 x 86°

16
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Graficos de barras y pictogramas

\Nombm:

Fecha:

n Completa la tabla con los datos que se muestran en el grafico de barras sobre los kildometros que reco-

rre un atleta durante sus entrenamientos.

12

10

km recorridos
o N A OO

Lunes Miércoles Viernes

lllt

Sabado

Lunes

Miércoles

Viernes

Sabado

n Elabora un grafico de barras con los datos de la tabla. Dibuja también en ella el poligono de frecuen-

cias.

Luis

Rocio

Leticia

Mario

Sheila

7

Horas de lectura
o ~

B Elabora un pictograma con los datos de la tabla del ejercicio anterior.

17
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Solucionario

Saberes y destrezas

Medicién de angulos
1. a.60% b.45°

2. a. b. c. d.

3. El tercer angulo mide 105°.

Clasificacion de angulos
1. El angulo complementario de 75° es 15°.

2. El angulo suplementario de 143° es 37°.

143°
37°

Graficos de barras y pictogramas

1 Fruta favorita

Graficos lineales

1. a. 80
70 ad
Z 60 /
2 50
oo
(8]
S 40 /
o
S 30 /
=
Lrj 20 /
10
O T T T T T T
0 3 6 9 12 15 18

Tiempo (min)

b. Con una regla de tres resultan 25 L. Y a los
10 min, 50 L.

c. Con una regla de tres resulta que a los 30 min
se habran bombeado 150 L.

Para pensar

Ficha 1
1. a.658; b. 870; c. 311; d. 8925; €. 3011; f. 81 176
2. a.321:b.111; .62 112; d. 347; €. 299; f. 11 073

Ficha 2

1. a. 710; b. 110; . 330; d. 210; e. 840; f. 830

Ficha 3

1. a.44; b. 60; c. 920; d. 198; e. 150; f. 1860

2. a.216, 1296, 7776; b. 512, 4096, 32 768; c. 24 000,

.
o = N W A OO N ® ©

B =

Peras Manzanas Melocotones Fresas

Fruta favorita

480 000, 9 600 000; d. 432, 2592, 15 552
Ficha 4

1. a.80° = 80 x 80 = 6400;

b. 90% = 90 x 90 = 8100;

. 200% = 200 x 200 = 40000;

d. 300? = 300 x 300 = 90000;

e. 700? = 700 x 700 = 490 000;

€ € ¢C e &S

90,0,0

f. 800% = 800 x 800 = 640000

Peras Manzanas Melocotones Fresas

Fruta favorita

2. a. 30,900, 810000, 6561 x 10°

1 1 1 1 1

b. 200" 4 X 10°" 16 X 10°* 256 X 10" 65536 X 10*

c. 103,106, 1012, 1024, 1048

Ficha 5

1. a. 4700; 4653; b. 66; 6534; c. 81; 8019;

o = N W A OO N ® ©

Peras Manzanas Melocotones Fresas

d. 20 000; 19 800
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Solucionario

2. a.1386; b. 2277; c. 5742; d. 9801
3. 2.9999; b. 29 700; c. 49 500; d. 43 560
4. 2.60; b.80; c. 44; d. 91

Para resolver

Ficha 1

1492 y 1453,
La diferencia de tiempo entre ambas fechas.
Resta.

No. Hay que convertirlas al sistema de numera-
cién decimal.

1492 — 1453 = 39

Respuesta: La diferencia de tiempo entre ambas
es de 39 afos.

El descubrimiento de América se produjo en
1492 y la caida del Imperio romano de Oriente,
en 1453, por lo que la diferencia entre ambos
acontecimientos fue de 39 afos.

. Revolucion francesa: 1789; Declaracion de

Independencia de los Estados Unidos: 1776;
Diferencia: 1789 — 1776 = 13 afos.

Respuesta sugerida: La hora de monitor de es-
qui cuesta 47 €. Tenemos para pagarle dos bille-
tes de 20 € y otros dos de 10 €, y él no dispone
de cambio. ;Qué nos interesa para pagar una
hora de clase, que redondee el precio o que lo
trunque?

Ficha 2

1.

50+20+10-(8+9+31)+25=57€

Respuesta sugerida: En la papelerfa, un boligrafo
cuesta 2 € un lapiz, 1€,y un subrayador, 2 €. Juan
debe elegir entre dos lotes: el primero con 6 bo-
ligrafos y el segundo con el triple de lapices y la
mitad de subrayadores que boligrafos del pri-
mer lote. ;Qué lote puede comprar si tiene 20 €?

Ficha 3

1.

La suma de sus edades esm.c. m. (6, 16) = 48,y
la diferencia entre ellas es de 24 afos. El doble
de la edad de Belén son los afos acumulados
entre las dos desde el nacimiento de Belén y

19

debe coincidir con la diferencia entre 48 y 24,
que es 24. Por tanto, actualmente Belén tiene:
(48 —24):2 =12 afos, y sumadre tiene: 12 + 24 =
=36 afos. También se puede resolver por tanteo.

Respuesta sugerida: Un joyero desmonta unos
anillos. Seis constan de cinco esmeraldas y un
diamante cada uno, y los otros dos anillos tie-
nen tres diamantes cada uno. El joyero quiere
usar todas las gemas obtenidas para fabricar
unos collares, todos iguales. ;Cual es el mayor
numero de collares que podrd montar?

Ficha 4

Para cada hilera, necesita 90 m de tuberia.

Para los cambios de hilera, necesita 10 m de tu-
beria.

En total, necesita 100 m de tuberia.

Respuesta: Para regar todos los arboles, Jaime
necesita 1000 m de tuberia.

. Seran necesarios: 25 x 6 x 7+ 25 x 6 = 1200 cm

de tubo. Por tanto, no sera suficiente con los
1000 cm de tubo.

Respuesta sugerida: Si el armario de Javier tiene
forma cubica y cada lado mide aproximada-
mente 79,37 cm, jcudl es el volumen del arma-
rio? Redondea el resultado al nimero que con-
sideres adecuado.

Ficha 5

1.

© edebé

Se disponen los datos en una tabla y del total
de periddicos se restan los del sabado para ob-
tener los periodicos vendidos el domingo: 390 —
— 150 = 240. Ahora, al total de los dos dias se
restan los periddicos de los dos dias y las revis-
tas del domingo para obtener las revistas del
sabado: 570 — (+390) — (+160) = 20. El sabado
vendio 20 revistas y 150 periodicos; el domingo,
160 revistas y 240 periddicos.

Respuesta sugerida: Calcula la cuota mensual
de cada uno de los 250 socios de un club de
natacion sabiendo que la recaudaciéon mensual
es de 4000 €, de los que 1000 € proceden de una
subvencion.



